

2020年5月15日

组版编辑：张贵

校对：郭怡晨

电话：6199503 E-mail：zkrbssb@126.com

周口日报



旗鼓征歌满城辉 “疫”散花开春日翠

——淮阳区教体局夺取疫情防控和教育教学工作“双胜利”

记者 侯俊豫 通讯员 黄文辉 郭勇 于媛媛

新冠肺炎疫情防控阻击战打响后，为落实习近平总书记坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战的指示精神，淮阳区教体局按照区委、区政府统一部署，凝心聚力、众志成城、守望相助、科学防治、精准施策，奋书落实防控之笔，发挥了积极作用。各学校同向而行、奋勇争先、筑牢防线、不辞劳苦、无私奉献，绘出教育教学之彩，保证了“逆”行发展。

坚定必胜信念 组织部署强防控

疫情发生后，市教体局和区委、区政府高度重视淮阳教育系统疫情防控工作，全力保障师生安全和教育教学工作。区委成立淮阳区疫情防控工作专班，强化组织架构，及时研究部署教育系统防控措施；对全区教育系统开展健康教育，宣传普及疫情防控知识和要求，引导师生做好自我防护；积极指导“停课不停学”工作，开通淮阳区广播电视台专用频道，服务25万余名学生的线上教学；根据不同类别学校、不同学段，分类指导，细化开学后各校教学、生活防控措施；加大校园环境卫生整治力度，全方位改善学校环境卫生条件，改善教室、宿舍、食堂、运动场馆、图书馆、厕所等重点区域的环境卫生条件，为广大师生创造卫生、整洁、健康、文明的校园环境；要求各级各类学校主要负责人认真做好24小时值班值守工作。

区教体局党组高度重视，迅速果断成立疫情防控指挥部，同时成立信息统计组、预防组、线上教育教学组、督查组4个工作小组。各乡镇中心校和局直学校成立相应机构，坚决做到协调密切、责任明确、工作有序、措施到位。该局累计召开例会40余次，贯彻落实各项防范措施，实时掌握动态。疫情防控指挥部共下发文件9个、《致家长学生的公开信》4封，覆盖防控指南、疫情知识、线上教学、督促检查等方面；成立500人的防控工作群，明确防控联络员，坚持“两报告一下发”。

措施得力藏锐气 精准布防出实招

物资储备。按照物资储备要求，该局抽派工作组进行3轮督查，要求学校提前储备防控物资，基本满足开学后两个周的需求。区教体局机关通过各种途径，储备口罩165000个、84消毒液12.5吨、酒精4吨、水银温度计1090支、测温安检门16个、额温枪2600支、消毒灯1040个、护目镜2000个、防护服2050套，并在各校物资储备的基础上进行了精准发放。

值班值岗。该局组织乡镇中心校、局直学校党员干部进行宣誓，增强抗疫决心和信心。构建由值班局长、局防控工作领导小组成员和各校疫情防控组组成的三级值班体系，建立24小时值班制度，覆盖全区689所中小学、幼儿园及分包城关镇7个小区20个卡点的值班范围，每天出动1000多人次负责值班管控工作。

排查监测。该局班子成员包片、股室人员包乡，定人对学校、分包执勤卡点开展3轮排查检查，做到消毒到位、不留死角。通过地毯式摸排、网格化管理，该局共排查出疫情防控重点区域人员及重点区域接触人员1170人，其中，中学生1004人、教职工166人。目前，已全部解除医学隔离，未发现任何异常情况。

线上教学。该局及时组织开展线上教育教学活动，对省厅下发的学习工具、学习视频、网络课堂等进行多批次筛选，保证网上教学顺利进行，共组织优秀教师网上录课268件，开展征文评选和典型选树工作8期，推送典型人物36人次，从1039篇征文及1032个视频中评选出优秀案例182篇，将疫情对淮阳区教育教学工作带来的影响降到最低。

重心防控保平安 勤于业务助发展

在该局党组的领导下，全区教育系统认真贯彻“一手抓疫情防控、一手抓教育教学”方针，两手抓，两不误，取得了战疫和教育发展的“双胜利”。

联谋联策 踏上发展征程

在疫情防控期间，区教体局谋划开展全年教育重点工作，成立“一部三办”，对项目、资金、人事、效能进行统筹协调、有效监管，协调各相关部门保障五星学校、红旗中学及新星学校按时复工抢建；及时出台《2020年教育教学质量提升攻坚行动计划》，初步建立起县系统、全年度的规章制度及框架体系；稳步推进义务教育均衡复验工作；及时推进全区教师清理整顿工作；强力开展局分包村脱贫攻坚工作，采取硬核措施，做好乡村振兴谋划布局及援建工作。

教材配送、发放工作实施方案，按照时段错峰、地域分领、送书上门等方式，确保淮阳区近20万套教材发放任务提前完成，为淮阳区更好开展“停课不停学”“停课不停教”工作提供了教材保障，涌现出文正学校、外国语实验小学、淮阳一中、陈州高中、城关镇中心校等教材发放先进集体和先进个人。

联扶联动 倾心精准济困

按照河南省教育厅《关于进一步做好中小学网上教学有关工作的通知》（豫教疫防办〔2020〕32号）文件要求，该区认真开展“四摸排一精准”工作。针对摸排出的197名建档立卡贫困学生和619名非建档立卡困难学生存在的线上学习困难，该局联合区工信委进行技术帮扶，为这些学生提供免费智能手机、网络电视等学习终端；各网络运营商免费安装宽带网络、减免手机流量费用；区电视台开播《名师讲堂》节目，有力确保了疫情防控和教学工作顺利开展。

爱心奉献金石开 典型激励精诚至

淮阳区基层学校一线师生在疫情防控、线上教学、捐资济困中涌现出许多优秀典型，他们的爱心善举、先进事迹感动了很多人，弘扬了正能量。

爱心捐助如潮涌。该局积极组织党员干部爱心助捐，据统计，共募集善款623882.62元，特别是新站镇83岁退休教师张庆海省吃俭用捐资2000元的善举感人至深；多方动员社会力量捐防疫物资，仅蒙牛伊利学生奶推广中心就捐赠了价值10万元的防控物资。

典型事迹动人心。淮阳中学老师于昌峰含泪授课，被评为“最美网上教师”，

荣登央视《新闻1+1》栏目；鲁台镇二中学生马刘博家境贫困，但马刘博“沐党恩、感党恩”，仍然向疫区捐款；白楼镇卢关学校校长胡海英主动请缨，为赴武汉医务人员楚静宇的孩子送教，演绎了“巾帼幕后自有巾帼在”的佳话；陈州高中教师马德丽的妻子在医院值班，孩子无人看管，仍续写了“老马送书”的故事；外国语实验小学老师苏萌萌产前产后坚持教学；鲁台镇大姚营学校校长李娟术后提前返校，体现了崇高的职业操守。幕幕桩桩，震撼心灵；精诚仁心，金石为开。这些“可爱的人”续写着淮阳教育的感人“疫”记和辉煌篇章。

目前，淮阳区多数学校已开学，随着疫情防控工作趋向常态化，淮阳区教体局将主动适应新常态，带领全区广大教育工作者奋发有为，竭力将疫情造成的影响夺回来，确保夺取疫情防控和教育教学攻坚工作“双胜利”。



陈州高中开学，学生分批到校。



在疫情防控常态下，红旗中学如期开工。



在疫情防控常态下，五星学校如期开工。



淮阳中学学生分年级就餐。



退休教师爱心捐款助力疫情防控。

